### 弄丢爱犬65天我都要放弃了

# 派出所居然帮我找回来

#### 讲述人: 蔡建平

我叫蔡建平,62岁,家住汉口鄱阳 街。 退休后买了只柴犬,取名"晃晃" 吃饭、睡觉、出门,晃晃都是我的"小尾 巴",天天跟着我。

2023年1月10日,我和老婆牵着 晃晃去江汉路逛街,试鞋时没注意松了 绳,晃晃不见了。找了一下午,午饭、晚 饭都没吃,天黑后还是找不到,只好去 上海街派出所报警。

我找出两年前给晃晃办的全套证 件,派出所副所长胡魁志那晚值班,他 带着民警和辅警看了快2个小时监控, 找了100多个探头,才指着一个画面 说:"晃晃被一对男女牵走了。"

会不会是故意偷狗? 我和老婆疑 胡所长又根据画面分析给我们听, 那对男女的神态举止和来去路线都很 普通,估计是以为晃晃找不到主人了才

近晚上10时,听说我们一直没吃 饭,胡所长催我们老两口先休息,并承 诺"一定尽全力找"。当晚我什么也吃 不下,勉强躺下,整晚也没怎么睡,不知 道晃晃这一晚过得怎么样,是不是和我 一样前敖

那天离春节只剩11天。从春节前 到春节后,上海街派出所辅警程雨枫给 我打了好几个电话说进展:那对男女去 了前进五路,但江汉路附近人太多、岔 路也多,短时间内并不好找。

我不敢看手机里晃晃的照片,和老 婆也刻意不谈与晃晃有关的话题,我知 道,丢狗的时间越长,找回的希望就越小。

2月的一天,胡所长打来电话问我: 有个给狗找主人的信息,照片很像你 家晃晃,就在兰陵路,有空来认认?"我 说还要一阵子才能到,胡所长说他先去 看看。没一会儿,他告诉我那狗已经被



蔡建平牵着爱犬"晃晃"在上海街派出所门前。

记者夏奕 摄

主人领走了。我的心情就像坐过山车, 冒了点苗的希望,又没了。

3月15日傍晚,辅警程雨枫的电话 来得很突然。"晃晃找到了!"我和老婆 其实是半信半疑的,都65天了,真找得 回来吗?

见我发着高烧、浑身剧痛还强撑着 要穿衣服去派出所,老婆忙拦住我:"我 先去看看,如果真是晃晃,待会儿我就 把它带回来。"

病中的我迷迷糊糊躺着,但一直惦 记着听响动。突然,家门锁响了,一阵 爪子在地板上跑动的声音近了,胸前猛 地被压,我睁开眼,是晃晃的大脸。它 叫得急切,不停舔我的脸,我像哄孩子 -样伸手摸它,它也趴在我胸前不肯

走,似乎在怪我怎么没早点找到它。

老婆笑眯眯地告诉我,派出所找到 了捡走晃晃的人,对方一直没找到狗的 主人就边养边找,直到民警上门把晃晃

我通体舒畅,病也像好了大半,很快 又回到每天带着"小尾巴"的退休生活。

晃晃走丢的65天里,其实我和老 婆逐渐放弃了希望,多亏上海街派出所 一直没放弃,一直惦记着我们老两口的 心情,才成全了我们的"老有所乐"。

> 记者夏奕 通讯员杨槐柳 唐时杰 谢婷整理

(《我和我的派出所》专栏电子邮箱为

1019458868@qq.com,欢迎您来分享故事。)

辖区有中共中央机关旧址、八 七会址、宋庆龄故居等历史建筑

辖7个社区,实有人口5.1万余人,

年均接警量10500余起。

130余栋,近年来巴公房子、黎黄陂 路等成为武汉热门旅游地,年均接 待游客超1000万人次。上海街派 出所建设"文旅哨兵"品牌,3年来 共帮助居民、游客寻回遗失物品累 计2200余件,调处各类矛盾纠纷 2700余起。2024年上海街派出所 发案率同比下降22%,破案率同比 上升 15%

我和我的派 出 所

## 武汉民警与嫌犯"跨国聊天"5个月

### 境外电诈团伙成员回国自首

12月1日,刚刚走出监狱大门的王 大山(化名)在家人的陪伴下,从河南家 中专程驱车来到武汉市人民警察培训 学院,将一面写着"警院教官 指点迷 津 迷途浪子 重获新生"的锦旗赠给该 学院教官应红杰。

### 民警春节打来"问候电话"

2023年春节,应红杰回河南老家 探亲时,一位乡亲告诉他,村东头的小 伙王大山跟同学出国赚了大钱,不到半 年就寄回家近40万元。应红杰越想越 不对,找到王大山的父亲询问。王父表 示他也不太清楚。

王大山今年29岁,县技校毕业,靠 修农机为生,出国干什么能赚这么多 钱?不会是参与跨国电信诈骗吧?从 王父手中要来了王大山的电话,应红杰 决定亲自问问。

喂,大山,我是红杰叔,你还记得 我吗?"2023年1月24日,大年初三,应 红杰拨通了王大山的电话,并特意用家 乡话跟王大山打招呼。

"咦,老师,咋不记得,上小学时,你 给俺上过课咧!"春节听到乡音,王大山 高兴不已

"听恁(你的)爹说,你在国外打工, 人生地不熟,我在公安工作,他让我关 照一下你,你有啥要我帮忙的吗?"应红 杰婉转地开始进行试探。

"谢谢叔,没啥要帮忙的。"

"听说你赚了大钱,恁公司是干啥的?" "是一家科技公司,我负责沟通业务。

"别不是电信诈骗公司吧?那可是 犯法的。"应红杰边说边将手上的反诈 宣传图片发给了王大山。

"哎哟,这些俺们这里也有,具体我 不了解,我还有事,回头聊。"刚进入正 题,王大山慌忙挂断电话。根据多年反 诈经验判断,应红杰认为,王大山涉嫌 在境外从事电信网络诈骗活动。

#### "尬聊"3个月后骗子怕了

节后上班,作为武汉市公安局反诈 宣传员,应红杰将此事上报学院,并主动 请缨尝试规劝王大山投案。此后,他隔三 岔五打电话找王大山"聊天",进行反诈宣 传,谁知王大山认为应红杰要断他的财 路,根本不听,后来连电话也不接了。

应红杰不管这些,不但继续打电话 找王大山聊天,还不时跟王父做思想工 作,告诉他王大山涉嫌电信诈骗,躲过 -,躲不过十五。

2023年4月,王父慌慌张张打电话 向应红杰咨询,涉嫌电信网络诈骗会受 到什么样的惩罚。在应红杰的再三追

问下,他说了实情:不久前,大山打电话 给他,说是公司有个女同事回国时,被 警察以涉嫌诈骗抓了,大山不知如何是 好。在王父协调下,王大山终于和应红 杰通了电话。

"你是不是掉进诈骗团伙了?"应红 杰开门见山。

"没有的事。俺是帮那个女同事打 听的。俺们老板说了,公司保证我们不 会有事。"电话中,王大山遮遮掩掩。

"那我就告诉你,电信诈骗团伙成 员没有从轻情节的,至少要判5年。

"啊,5年,那咋样才能从轻?"

"坦白自首、认罪认罚! 国家肯定 会对电诈集团重拳打击,你千万不要抱 有侥幸心理。"

> "那,俺们公司好像是有点不正规。" "那你有没有被限制人身自由?" "暂时没有。"

"赶快回国投案自首。"见王大山有 所松口,应红杰趁机跟他讲法律、讲政 策,劝他迷途知返。

### 5个月后嫌犯被说服回国自首

2023年6月,在应红杰的反复劝说 下,王大山被说服,主动回国投案自首, 并提供了诈骗团伙的相关证据。这些 证据为警方侦破一起特大电信网络诈 骗案提供了重要线索。

2024年11月4日中午,在接受采 访时,应红杰告诉记者,该电信网络诈 骗团伙由公司、分公司、业绩小组三级 构成,旗下有数十个小组,几百号人。 他们彼此分工明确,以高额投资返利为 饵,引诱受害人在其提供的虚假网站或 手机应用上投资,先让其赢取小利,等 受害人加大资金投入后,立即封其账 号,让其血本无归。

2023年8月,经河南省登封市人民 法院审理,王大山因自首和重大立功等情 节被依法从轻判处有期徒刑。不久前,王 大山刑满释放后专程赶到武汉感谢应红 杰。据悉,王大山是近年来经应红杰规 劝而投案自首的第6名犯罪嫌疑人。

据了解,应红杰2011年从部队转 业后参加公安工作,主要从事公安心理 学研究与教学,曾发表过多篇心理学专 业论文。在公安心理学教学和普法宣 传教育、防范电信诈骗宣传工作中,他 生动活泼的教学风格受到参训学员、地 方群众的普遍欢迎。2020年,他开通 的"应老师心理咨询热线"为上千名民 警辅警及其家属和地方群众提供了公 益服务。参警以来,先后荣立个人三等 功3次,市局嘉奖7次,多次被评为优秀 共产党员、优秀公务员、优秀教官。

记者陈勇 通讯员王威 宋晓波